

中國醫療體系 的新據點

新惠和醫院

本院很多病患來自南投縣，舟車勞頓，對老年人尤其不便。新惠和醫院是本院在南投縣設立的第二個醫療據點，醫療合作將日趨密切，南投鄉親請拭目以待。

文／管理中心 副管理師 楊婷雯



攝影／游家鈞

草屯鎮舊名草鞋墩，昔時因盛產草鞋而聞名，現在的鎮名為1945年所改。草鞋墩的由來，《草屯鎮志》中記載：「草屯街區，位於盆地東緣山麓，為出入內山之中，其餘暉拓墾者、挑夫、商旅之出入門戶地點，夙為換棄新舊草鞋之地，日積月累，草鞋成墩，故得稱。」由此可見，自古以來，草屯鎮即為出入南投縣的門戶和交通要衝，它位於南投縣西北方，與南投縣與彰化縣相鄰。

新惠和醫院於10月1日誕生

多年來，南投縣醫療資源不如都會區豐富，南投縣民若有重大疾病及相關問題，均須至外地求醫。因此，中國醫藥大學醫療體系對於南投地區

特別關心，多年前支援信義鄉衛生站至今，是從事山地及偏遠醫療的前哨站。然而，信義鄉衛生站受環境及硬體限制，無法照顧到所有南投縣民的身體健康，所以中國醫藥大學附設醫院一直在南投縣境尋找一個規模更大更完整的醫療據點，適時惠和醫院意欲尋求合作夥伴，開啓了雙方合作的契機。

經過多次協商及會議，惠和醫院於96年8月正式納入中國醫療體系，並於10月1日更名為「新惠和醫院」。在這段過程中，為回應南投縣民對於高品質醫療服務的引頸期盼，中國附醫的醫療及行政團隊加緊腳步，以期在最短時間內將軟硬體設施建構完成，先於9月開始看門診，10月啓動急診、住院服務，未來更規劃設置洗腎醫療。

照顧南投鄉親三大醫療主軸

1. 心導管醫療服務

心臟病高居南投縣民10大病因的前3名，縣民過去若突發心血管病變，諸如急性心肌梗塞或心臟傳導障礙，非進行冠狀動脈擴張術或置放暫時性心律調節器不可時，可能因為距離有能力醫療的醫院太遠而錯失救命的黃金時間。

新惠和醫院為南投縣目前唯一設有 heart catheterization 室的醫院，可即時給予病患醫療救援。中國醫療團隊加入後，除了維持原來心導管室的業務外，更將投入醫學中心級的醫師資源，使南投縣患有心臟病的鄉親就醫無須長途跋涉，對民眾健康有正面意義。

2. 社區醫療服務

95年度，南投縣65歲以上老年人口共6.8萬人，占全縣人口的12.7%，相較於台灣地區65歲以上老年人口占總人口比例平均為10%（資料來源：

新惠和醫院由林璦副院長主導（攝影／游家鈞）



新惠和醫院



紅布一拉，新惠和醫院開幕了！（攝影／游家鈞）

內政部戶政司），南投縣顯然屬於老年化較高的地區，更遠超過聯合國世界衛生組織所訂65歲以上人口比率為7%，即為高齡化社會的標準。

為因應老年人口的特殊醫療需求，新惠和醫院特別開設與老年人口及慢性疾病息息相關的醫療科別，如復健科、新陳代謝科、家庭醫學科等，其中有許多醫師（如復健科張欽凱醫師、家醫科林志學醫師等）都具有老人醫學的專科執照，有這些專業的醫師群作為後盾，相信南投縣鄉親可以放心讓家中長輩前來就醫，必會獲得良好的醫療照護。

除了提供高齡人口的醫療服務，社區鄰里鄉親的健康也是新惠和醫院關心的重點。我們未來會沿用中國醫療體系社區醫療群及健檢中心的豐富經驗，為南投縣鄉親進行優質的健康檢查，並定期舉行社區篩檢，從早期預防到完整的社區醫療，一步步朝南投縣民健康守護神的目標邁進。

3. 腎臟醫學

南投地區因高齡化程度較為嚴重，洗腎人口也多。中國附醫在腎臟醫學會理事長黃秋錦副院長帶領下，洗腎及腎臟醫學均有傲視台灣醫界的成就，今後將以新惠和醫院為平台，將醫學中心級的醫療照顧回饋給南投鄉親。

此外，新惠和醫院擁有的心導管設備，其應用不僅限於心臟冠狀動脈的介入性治療，還可為患者因長期洗腎造成的動靜脈瘻管阻塞施以擴張術，使醫療更具一貫性及完整性。

隨著醫療據點的逐漸增加，中國醫療體系更加成長茁壯。新惠和醫院不是中國醫療體系第一個對外擴展的醫療據點，相信也不會是最後一個，無論服務延伸到多遠，我們都一本初衷，以提供當地居民第一流的醫療照顧為職志，這是新惠和醫院醫療與行政團隊一致的目標。☺